



हमें लेने हैं अच्छे संस्कार

पूज्य संत श्री आशारामजी बापू का पावन संदेश

गर्व करो कि तुम भारत के लाल हो

हे भारतभूमि के वीर सपूतो ! तुम भारत के गौरव, राष्ट्र की सम्पत्ति तथा देश की शान हो। अपनी भक्ति को और अपनी शक्ति को इतना अधिक विकसित कर दो कि तुममें वीर शिवाजी और महाराणा प्रताप का स्वाभिमान जाग उठे... सुभाषचन्द्र बोस और भगत सिंह का देशप्रेम जाग उठे.... रानी लक्ष्मीबाई और चेतनम्मा का साहस जाग उठे.... पारुशाह की धर्मनिष्ठा व योग सामर्थ्य जाग उठे.... संत श्री लीलाशाह जी बापू का योग-सामर्थ्य, ब्रह्मज्ञान तथा समाज के उत्कर्ष का दिव्य दृष्टिकोण जाग उठे.....

सूर्यनमस्कार: सूर्यनमस्कार एक सरल और प्रभावशाली व्यायाम के साथ शक्तिवर्धक उपासना भी है। इसमें समग्र विश्व-ब्रह्मांड को जीवनशक्ति प्रदान करने वाले भगवान सूर्यनारायण के रूप में परब्रह्म-परमात्मा की उपासना तन, मन, बुद्धि एवं वाणी से व्यायाम के साथ की जाती है। सूर्यनमस्कार में अनेक योगासनों का अदभुत समन्वय किया गया है, अतः इन्हें करने से योगासनों का लाभ भी अपने-आप मिल जाता है।

सूर्य नमस्कार के नियमित अभ्यास से शारीरिक व मानसिक स्फूर्ति के साथ ही विचारशक्ति तेज व पैनी तथा स्मरणशक्ति तीव्र होती है। मस्तिष्क की स्थिति स्वस्थ, निर्मल और शांत हो जाती है।

सूर्य को अर्घ्य: सुबह स्नान के बाद जल से भरा ताँबे का कलश हाथ में लेकर सूर्य की ओर मुख करके किसी स्वच्छ स्थान पर खड़े हों। कलश को छाती के समक्ष बीचों-बीच लाकर धारावाले किनारे पर दृष्टिपात करेंगे तो हमें सूर्य का प्रतिबिम्ब एक छोटे से बिन्दु के रूप में दिखेगा। उस बिन्दु पर दृष्टि एकाग्र करने से हमें सप्तरंगों का वलय दिखेगा। इस तरह सूर्य के प्रतिबिम्ब (बिंदु) पर दृष्टि एकाग्र करें। सूर्य बुद्धिशक्ति के स्वामी हैं। अतः सूर्योदय के समय सूर्य को अर्घ्य देने से बुद्धि तीव्र बनती है। अर्घ्य देते समय सूर्य-गायत्री मंत्र का उच्चारण करें-

ॐ आदित्याय विद्महे भास्कराय धीमहि, तन्नो भानुः प्रचोदयात्।

भामरी प्राणायाम: लाभ: वैज्ञानिकों ने सिद्ध किया है कि भामरी प्राणायाम करते समय भौरे की तरह गुंजन करने से छोटे मस्तिष्क में स्पन्दन होते हैं। इससे स्मृतिशक्ति का विकास होता है। यह प्राणायाम करने से मस्तिष्क के रोग निर्मूल होते हैं। अतः हर रोज सुबह 8-10 प्राणायाम करने चाहिए।

विधि: सर्वप्रथम दोनों हाथों की उँगलियों को कंधों के पास ऊँचा ले जायें। दोनों हाथों की उँगलियाँ कान के पास रखें। गहरा श्वास लेकर तर्जनी (अँगूठे के पास वाली पहली) उँगली से दोनों कानों को इस प्रकार बंद करें कि बाहर का कुछ सुनाई न दे। अब होंठ बंद करके भौरे जैसा गुंजन करें। श्वास खाली होने पर उँगलियाँ बाहर निकालें।

सारस्वत्य मंत्र दीक्षा: समर्थ सदगुरुदेव से सारस्वत्य मंत्र की दीक्षा लेकर मंत्र का नियमित रूप से जप करने और उसका अनुष्ठान करने से स्मरणशक्ति चमत्कारिक ढंग से बढ़ती है।

सूर्योदय के बाद तुलसी के 5-7 पत्ते चबाकर खाने और एक गिलास पानी पीने से भी स्मृतिशक्ति बढ़ती है। तुलसी खाकर तुरंत दूध न पियें। यदि दूध पीना हो तो तुलसी-पत्ते खाने के एक घंटे बाद पियें।

रात को देर तक पढ़ने के बजाय सुबह जल्दी उठकर पाँच मिनट ध्यान में बैठने के बाद पढ़ने से, पढ़ा हुआ तुरंत ही याद हो जाता है। [विषय-सूची](#)

